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INTRODUCCIÓN
El proyecto “Nuestra voz en casa: la puerta hacia Europa” / “Our voice at home: the gate to
Europe” (2022-3-ES02-KA154-YOU-000095965), está cumpliendo con el principal objetivo
marcado: ofrecer una oportunidad real de participación de la juventud en aspectos de
interés, con un enfoque europeo. El hecho que lo constata es este primer resultado que
presentamos. Este proyecto está coordinado por la Federación de Centros Juveniles Don
Bosco. En él participan otras dos entidades juveniles como socios del mismo: Fundación
ASPAYM Castilla y León y el Consejo de la Juventud de Castilla y León. The gate to Europe
está financiado a través del Programa Erasmus+ y se ubica dentro de la acción clave 1,
movilidad de las personas, en concreto en las actividades de participación juvenil.
 
Se trata de una de las primeras fases del proyecto. En concreto, un cuestionario abierto y
destinado a la población joven de Castilla y León (aportamos más detalles de la juventud
participante en próximos apartados). Las preguntas surgen debido a las preocupaciones de
la juventud que pertenece a las entidades que componen la Federación de Centros
Juveniles Don Bosco de Castilla y León, recogidas en espacios locales y autonómicos.
Además, son unos cuestionarios enriquecidos gracias a la colaboración y aportación de los
socios del proyecto, quienes han proporcionado una visión más plural. Una herramienta de
recogida de datos que ha nacido desde los intereses y las inquietudes reales de la
población joven y desde la necesidad de poder construir una Europa en donde la juventud
ha de ser protagonista.

Los resultados obtenidos ayudan a empoderar a la población, a su aprendizaje, a
establecer las bases de lo que serán los diálogos directos con las instituciones y
responsables políticos y de la sociedad civil. La juventud ha sido y es quien está en el centro
de todo el proceso, como es el caso de estos datos respondidos por gente joven, asociada
y no asociada, dando lugar así a una muestra significativa para poder plasmar unos datos
reveladores y que aportan dibujo real de lo que vivimos hoy en día.
 
Los cuestionarios fueron compartidos y estuvieron disponibles durante 6 semanas, entre los
meses de mayo y junio, haciendo especial hincapié y esfuerzo en la difusión en torno al Día
de Europa (9 de mayo). El cuestionario se compartió por correo electrónico y por
WhatsApp, haciendo difusión individualizada, así como otra entre entidades y asociaciones
juveniles de toda Castilla y León. Además, también estuvieron de manera permanente en
las redes sociales de la Federación.
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El público destinatario del proyecto es la juventud de Castilla y León de entre 16 y 30 años.
De esta manera, las respuestas del cuestionario han sido contestadas por juventud de las
provincias de Castilla y León de este tramo de edad. Si bien al ser un cuestionario abierto
hemos tenido respuestas de otras edades, éstas no han sido tomadas en cuenta a la hora
de elaborar este documento y su análisis.

Las personas que han participado han podido valorar una serie de ítems, así como dejar
comentarios abiertos que han enriquecido más la globalidad del mismo.

En este sentido, destacamos que un 52,4% de las respuestas son de jóvenes que
pertenecen a entidades sociales, juveniles o movimientos participativos (bien sea de ámbito
local o autonómico), mientras que el 47,6% restante no. Un dato que refleja las dos partes
de la juventud entre aquella que sí pertenece a movimientos asociativos / juveniles y la que
no.

Las entidades a las que pertenecen la juventud de Castilla y León que ha participado son
las siguientes:

PARTICIPANTES

Los centros juveniles de la Federación de Centros Juveniles Don Bosco de CyL:
Asociación Auryn (León).
Centro Juvenil Don Bosco (León).
Casa de Juventud Aleste (Valladolid).
Centro Don Bosco de Villamuriel de Cerrato (Palencia).
Centro Juvenil Pizarrales (Salamanca).

Fundación ASPAYM Castilla y León

Belén Joven (Valladolid).

Asecal (Segovia).

Organización Juvenil Española (OJE).

Juventud Estudiante Católica (JEC).

Cruz Roja Juventud.

Asociación Autismo de Segovia.
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Asociación Juvenil Los Bretos (Covaleda, Soria).

Club Deportivo Don Bosco (Valladolid).

Consejo Provincial de la Juventud de Palencia.

Aegee Valladolid.

Aegee Burgos.

Aegee León.

Amnistía Internacional.

Scouts de Castilla y León – MSC.

Allende Mundi (Valladolid).

ESN Valladolid.

Voluntariado joven de Cártias – Molokai (Salamanca).

Juventudes Socialistas de Castilla y León (JSCyL).

Juventudes de Izquierda Unida de Castilla y León (JUI).

Comisiones Obreras de Castilla y León (CC.OO CyL).

ASDE- Exploradores de Castilla y León.

Pajarillos Educa (Valladolid).

Colectivo feminista 8M de Cuéllar (Segovia).

CD Chañe (Segovia).

Brisa Intercultural (Burgos).

Fundación Plan B (Salamanca).

Fundación Diagrama (Salamanca).

Por otro lado, si nos referimos a la edad, es importante destacar que hay una muestra en
todas ellas, desde los 16 a los 30, estableciendo los 22 años como edad media, siendo
también ésta la que más se repite, seguida de jóvenes de 18 años.
 
Hemos recibido respuestas provenientes de todas las provincias de Castilla y León. A
destacar aquellas de municipios y de zonas rurales como Castromocho, Dueñas y Villamuriel
de Cerrato en Palencia; Toro y Benavente en Zamora; Villaquilambre, Villaobispo, San
Andrés del Rabanedo y Trobajo del Camino en León; Chañe, Cuéllar, Grajera y Riaza en
Segovia; o Íscar, Santovenia, Cigales, Viana de Cega, Renedo de Esgueva, Tudela de
Duero, La Cistérniga, Cubillas de Santa Marta, Laguna de Duero y Medina del Campo en
Valladolid.
 
Así pues, un total de 275 respuestas analizadas que dan lugar a los resultados que veremos
en apartados posteriores. 

3



NUESTRA VOZ EN CASA: LA PUERTA HACIA EUROPA The Gate To Europe

 

ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS
Preocupaciones

Observando los resultados obtenidos de los cuestionarios, podemos decir que la media de
preocupación es de 6,87 sobre 9, siendo los temas que más preocupan: Igualdad de
oportunidades con 7,5, Derechos sociales con un 7.28, seguido de Violencia de género con
7,27, y de Empleabilidad con un 7,19. Continúan por debajo de la media de preocupación,
el Racismo y xenofobia en Europa con un 6,69, políticas medioambientales con 6,68,
participación en la vida democrática con 6,27, siendo la última la Movilidad europea entre
países con 6.10. 

Racismo y xenofobia en Europa 

6.7 de 9Políticas medio ambientales 

Empleabilidad 

Movilidad europea entre países 

Derechos Sociales 

Participación en la vida democrática 

Igualdad de oportunidades

Violencia de Género 

6.7 de 9

7.1 de 9

6.1 de 9

7.3 de 9

6.2 de 9

7.5 de 9

7.2 de 9

6.9 de 9Media

En el apartado abierto del cuestionario para la aportación de otros temas de preocupación
podemos encontrar: educación, salud mental, bullying, economía, LGTB fobia, derechos
LGTBIQ+, despoblación, educación sexual, sequía, el aumento de la desinformación, políticas
migratorias, el acoso escolar, la independencia juvenil, políticas sociales, condiciones de la
vivienda, la inclusión sociolaboral, el consumismo insostenible el envejecimiento de la
población…
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Nivel de conocimientos

Se llevó a cabo una consulta sobre el nivel de conocimiento que la población tenía en
relación a determinados aspectos europeos. El resultado fue de un auto - suspenso en la
materia, con un resultado que está por debajo de la media (4,4 sobre 9) en todos los temas
tratados en el cuestionario, Funcionamiento de las Instituciones europeas con un 4,18 de 9,
la función de la Comisión Europea tiene un 4 sobre 9 de media, las elecciones europeas
han obtenido un 4,25 sobre 9, y el Cuerpo Europeo de Solidaridad (antiguo Servicio de
Voluntariado Europeo) un 4,1 sobre 9, únicamente el Programa Erasmus+, supera la media
de conocimiento con un 5,7 sobre 9.

Funcionamiento de las inst. europeas

Función de la Comisión Europea

Elecciones europeas

Programa Erasmus+

Cuerpo Europeo de Solidaridad

4.1 de 9

4 de 9

4.3 de 9

5.7 de 9

4.1 de 9

Participación en acciones europeas

Casi un tercio de las personas encuestadas no ha participación en ningún tipo de acción,
en concreto un un 30,5%. El resto sí ha tenido algún tipo de experiencia, en concreto las
siguientes: intercambios juveniles, con el 18,4%; formaciones (training course) un 11,9%; y
estudios en el extranjero con 11,7%. Después hay otros parámetros con menor porcentaje de
respuesta como encuentros locales con perspectiva europea (un 9,9%), Cuerpo Europeo de
Solidaridad (o antiguo Servicio de Voluntariado Europeo) con un 6,5%, prácticas en el
extranjero, un 5,5%, diálogo estructurado un 3,7%.
 Un pequeño porcentaje también indica la participación en otro tipo de acciones. Es una
minoría que supone un 2% y lo hacen en actividades muy específicas.
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 Cuerpo Europeo de Solidaridad 
(o antiguo Servicio de
Voluntariado Europeo)

Intercambio juvenil

Formaciones 
(Training course)

Encuentros locales con
perspectiva europea

Estudios 
en el extranjero

No ha participado
 en ninguna acción

Otra

2% 6.5%

18.4%

11.9%

5.5%

3.7%
9.9%

11.7%

30.5%

Diálogo
estructurado

Prácticas 
en el extranjero

Otras preguntas

Dentro del cuestionario, uno de los últimos apartados estuvo destinado para la libre
aportación de comentarios, preocupaciones, intereses, inquietudes, con el objetivo de dar
libertad de participación y expresión a la juventud…

 A continuación reflejamos algunas de las aportaciones: 

“Me gustaría que muchos de los aspectos del voluntariado europeo llegasen y se pusieran

en conocimiento de más personas.”

“Me preocupa la escasa participación juvenil en las actividades sociales y voluntarias, la

falta de motivación y compromiso.”

“Inquietud por el conocimiento en ámbito política de los jóvenes españoles.”

“Me preocupa el desconocimiento general sobre las instituciones europeas y las

dificultades para poner en contacto esto y el nivel local. Cualquier iniciativa que pueda

ayudar a mejorar esta situación es bienvenida.”

“Seguir trabajando y haciendo mucha incidencia en la participación juvenil y el desarrollo

de herramientas y espacio que lo permitan. Así como encuentros de debate para tratar

temas como el acceso real a la participación democrática en Europa.”

“Creo que sería interesante hablar de desinformación, fake news, bulos... Para dar

herramientas a la juventud para poder estar más protegida.”
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Resumen de datos

Con el análisis de los cuestionarios salen a la luz las siguientes conclusiones:

Los niveles de preocupación están por encima de la media en todos los temas; aun así
podemos destacar, la preocupación por la igualdad de oportunidades y los derechos
sociales como los que más preocupan, así como la salud mental, la educación y la LGTB
fobia como otros temas que también inquietan, aunque en menor medida.

Sobre los niveles de conocimiento, es importante concluir que, aunque no se trata de algo
completamente ajeno, existe un importante desconocimiento sobre las instituciones,
procesos y programas europeos. Aun siendo el programa Erasmus + el único apartado que
ha superado la media de conocimiento, un 5,7 sobre 9, se aprecia de manera clara una
falta de información, situación que ayudaremos a revertir con el desarrollo del proyecto en
sus siguientes fases. 

Con respecto a la participación en acciones europeas, destacamos que el 30,5% de las
personas encuestadas no han participado en ninguna acción. Dentro de los datos
recogidos en las encuestas, las acciones que cuentan con un mayor número son: los
intercambios juveniles y los estudios en el extranjero. Así pues, otro de los objetivos será el
poder facilitar la participación a aquellas personas que no han tenido ningún tipo de
experiencia.
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CONCLUSIONES FINALES DEL CUESTIONARIO
Tras la elaboración del cuestionario, la participación de la juventud y el posterior análisis de
las respuestas obtenidas, una de las primeras conclusiones que se desprenden es la buena
acogida que esta primera acción ha tenido. La implicación directa en esta primera fase
pone en el centro a la gente joven de nuestra comunidad, con sus inquietudes y
preocupaciones, estableciendo las bases de las que serán las futuras acciones que se
llevarán a cabo.

Se han recibido respuestas de todas las edades, de todas las provincias de Castilla y León,
de entornos rurales y urbanos; hay personas que han respondido que cuentan con un
bagaje previo y con experiencias de participación, mientras que otras no. Con todo esto,
consideramos que nos estamos dirigiendo a un público de lo más plural, fiel reflejo de lo
que esperábamos y de lo que nos encontramos en nuestro día a día. Si bien es verdad que
tenemos más respuestas de provincias en donde nuestros centros juveniles tienen presencia,
el consorcio y el trabajo en red han hecho posible una mayor difusión y, por lo tanto,
obtener ese valor añadido. 

La primera fase del proyecto se ha cumplido con éxito. Además, analizando los resultados,
se han establecido las bases y los aspectos sobre los que debemos de incidir: tanto en las
preocupaciones más acuciantes como en aquellos aspectos donde el conocimiento
manifestado es más bajo (sin descartar tampoco los comentarios abiertos recibidos). En
este sentido, además de haber hecho difusión en distintos soportes y redes sociales,
trasladaremos las preocupaciones a responsables políticos, trabajando en futuras
alternativas y propuestas. Ocurre lo mismo con las acciones formativas y los propios
encuentros programados, en los que la necesidad de aumentar el conocimiento sobre las
estructuras europeas serán piezas importantes en dichas jornadas de convivencia y de
aprendizaje, planteadas en 2024. De esta manera, en las futuras acciones formativas, de
debate o en los encuentros, se trabajarán estas temáticas. Mientras tanto, apoyándonos en
el proyecto y en los propios resultados, seguiremos haciendo pedagogía sobre una
ciudadanía europea activa, poniendo el foco en la juventud. 

Así pues, el cuestionario nos ha permitido obtener una muestra fiable de la realidad, la cual
tendremos de referencia en todo el proceso y que será tenido en cuenta en las fases
futuras. Además, esta acción ha corroborado la esencia del proyecto: poner en el centro a
la gente joven, proporcionándole espacios de participación efectivos, así como seguir
construyendo en base a las preocupaciones e inquietudes reales.
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